

# Tribuna

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN SIBIU AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

Anul XXXV, nr. 8 033

Joi, 26 mai 1983

4 pagini, 50 bani

CIT MAI MULTE FURAJE ÎN CĂMĂRILE ZOOTEHNIEI!

## Rații echilibrate, la nivelul necesarului

— Interviu cu ing. Danil Chicea, directorul Trustului I.A.S. Sibiu —

— Tovarășe Chicea în perioada de iarnă și primăvară pe pajistile naturale s-au făcut lucrări specifice cu scopul de a crea animalelor condiții optime de producție în cele 6 luni ce le petrec în taberele de vară. Ne aflăm la început de pășunat. Ce rezultate s-au obținut până acum?

— În ultimele 30 de zile de când animalele au fost scoase la pășune, respectiv în perioada 25 aprilie — 25 mai producția de lapte de vacă a sporit de 3 ori. Sint condiții ca în continuare să crească și mai mult. Concomitent s-a mărit numărul de monte, se realizează importante sporuri în greutate. Firește la toate acestea și-a adus contribuția nu numai masa verde de pe pășuni, mișcarea în aer liber, accesul la pășune 20 de ore din 24, ci și faptul că animalele au iernat bine, au fost scoase la pășune într-o stare fiziologică bună și în consecință au început imediat să producă la capacitate.

— Ați vorbit de iernarea bună a animalelor, de faptul că au ieșit în primăvară în plină putere de producție. Ce factori au contribuit la acest lucru?

— Unițile agricole de stat se ocupă cu consecvență pentru îmbunătățirea structurii

surselor de furaje. Aceasta înseamnă că în fiecare unitate zootehnică trebuie să se găsească surse de furaje care să asigure rații echilibrate bogate în proteine, săruri minerale și vitamine. Cu cât rațiile asigură mai optim necesarul de consum al animalelor cu atât producțiile sint mai mari.

— Acesta e motivul pentru care de la an la an întreprinderile agricole de stat extind culturile de leguminoase?

— Da! Trifoiul și lucerna trebuie să asigure 60—70 la sută din conținutul unei rații. Și acționăm consecvent pe această linie. În clipa când vom reuși acest lucru producția actuală de lapte se va dubla, sporurile în greutate vor crește vertiginos, indicatorul de natalitate va depăși 90 la sută.

— Tovarășe director am aflat că în acest an în baza furajeră a I.A.S. vor intra noi surse de furaje; mă refer la cetina de brad pentru animalele tinere, frunzele de răchită pentru oi, alte frunze pentru taurine, trestie, E adevărat?

— Da! Obiectivul nostru numărul unu este de a asigu-

(Continuare în pag. a IV-a)  
I. FLESCHE

## A IV-a sesiune a Comisiei mixte R.S.R. — R.D.G. de istorie

La sediul Institutului de învățământ superior din Sibiu a avut loc ieri dimineață deschiderea lucrărilor celei de a IV-a sesiuni a Comisiei mixte R.S.R. — R.D.G. de istorie, care se vor desfășura în municipiul reședință de județ în perioada 24—30 mai 1983.

Le ședința de deschidere a sesiunii a luat parte Elena Bleahu, secretar al Comitetului județean Sibiu al P.C.R., membrii celor două delegații, cadre universitare și cercetători din domeniul istoriei.

Prestigioasa manifestare științifică, expresie a rodniciei colaborării științifice între România și R. D. Germană are la bază acordurile și înțelegerile stabilite la cel mai înalt nivel și își propune să contribuie la mai buna cunoaștere a tradițiilor revoluționare și progresiste din istoria Republicii Socialiste România și Republicii Democratice Germane, a eforturilor pe care popoarele noastre prietene le fac pentru edificarea socialismului și comunismului.

## Cerințe și exigențe ale noii calități în economia județului

### Importante rezerve de creștere a productivității muncii

Una din cerințele de bază ale trecerii la o nouă calitate în întreaga activitate economică o constituie creșterea mai accentuată a productivității muncii — domeniu în care avem de recuperat un anumit decalaj față de o serie de țări puternic dezvoltate industrial. Trebuie precizat că datorită măsurilor de dotare cu mașini și utilaje moderne, de organizare superioară a muncii întreprinse în fiecare unitate economică, acest indicator a marcat o creștere continuă în ultimii ani. Acum

30 la sută și în 1985 — față de 1980 — o creștere de 51,7 la sută. Precum se observă, nivelul productivității muncii ce urmează a fi atins în acest an este substanțial superior celui înregistrat cu doar 3 ani în urmă. Una din „cauzele” acestui salt constă în extinderea muncii în acord, a cărei pondere a atins la finele trimestrului I 77,7 la sută (față de un plan de 73,5 la sută), din care normare în acord global — 76,7 la sută (față de un plan de 71,9

### La „Textila” Cisnădie

insă nu mai este vorba de o simplă creștere, căci — așa cum afirma tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului la Plenara C.C. al P.C.R. din 23—24 martie a.c. — „Trebuie, pe ansamblu, să dublăm productivitatea muncii până în 1985 prin măsuri organizatorice, tehnice, de mecanizare, de automatizare a proceselor de producție cu tot ceea ce se cuprinde aici”.

Data fiind acuitatea problemei, am întreprins o analiză pe această temă la întreprinderea „Textila” Cisnădie, pe baza datelor culese în urma unei discuții purtate cu tovarășii Aurica Hămbășan, director, Mircea Constantin, șef serviciu plan și Cezar Dincă, șef serviciu O.P.M.

Iată pentru început dinamica acestui indicator, în anii actualului cincinal: în 1981 — față de 1980 — o creștere de 2 la sută; în 1982 — față de 1981 — plus 16,5 la sută; în 1983 — față de 1980 — plus

referă la numărul de ore efectiv lucrate. După numărul acordanților, această pondere atinge 85,5 la sută, ceea ce demonstrează că absolut în toate secțiile se lucrează în acord global. Fațem o paranteză și arătăm că 14 la sută din personalul în acord nu-și realizează normele de muncă, aici persistând încă serioase rezerve de creștere a productivității muncii pe care — vom vedea — textiliștii cisnădieni sint hotărâți să le valorifice.

O altă direcție pe care s-a acționat cu bune rezultate o constituie extinderea polideservirii. În prezent, 655 utilaje și 231 muncitori lucrează

(Continuare în pag. a IV-a)  
Ion SORESCU

Instalația pentru fabricarea pulberilor de zinc, recent dată în funcțiune la I.M.M.N. Copșa Mică  
Foto: Fred NUSS

### În pagina a II-a

• Enciclopedia practică a copiilor, Patru decenii în slujba vieții; La strandul din Ocna Sibiului — Sezonul estival n-are momentan... „bitet de intrare”!

## ACTUALITĂȚI

### Zilele Universității cultural-științifice

În cadrul manifestărilor cultural-educative cuprinse pe agenda Zilelor Universității cultural-științifice, astăzi, ora 18, în aula „Avram Iancu” a Institutului de învățământ superior din Sibiu, prof. dr. Nicolae Fulgeanu de la Academia de științe economice din București va prezenta expunerea „Economisirea resurselor materiale — cerință majoră a creșterii eficienței economice în etapa actuală”, iar Ioan Condor, consilier juridic șef la Ministerul de Finanțe va vorbi despre „Rolul și funcțiile beneficiului în creșterea eficienței activității unităților economice”.

Tot astăzi, Universitatea cultural-științifică din Mediaș organizează la întreprinderea „8 Mai”, ora 15, o dezbateră pe tema „Consecințele înarmării atomice pentru viitorul vieții pe pământ” iar în Sala tehni-

că, ora 17, dezbateră pe tema „Rolul cercurilor de creație în formarea și dezvoltarea deprinderilor de muncă și cercetare în rândul tineretului”, acțiune urmată de vernisarea unei expoziții de creație tehnică.

### Consfătuirea anuală de alergologie și imunologie clinică

Uniunea Societăților de Științe Medicale din R.S.R., secția de alergologie și imunologie, împreună cu Direcția sanitară a județului Sibiu și Filiala Sibiu a U.S.S.M. organizează, în zilele de 27 și 28 mai 1983, la sala Studio a Casei de cultură a sindicatelor din Sibiu Consfătuirea anuală de alergologie și imunologie clinică. Vor fi discutate temele: 1. Farmacovigilența în stadiul actual; 2. Diagnosticul imunologic al alergiilor medicamentoase. La consfătuire vor participa specialiști din București, Cluj-Napoca, Iași, Timișoara, Brașov și Sibiu. Lucrările consfătuirii încep vineri, 27 mai, de la ora 9 și simbată, 28 mai, de la ora 10.

## TILIȘCA, PLAI AL MIORIȚEI



Autobuzul de Tilișca a părăsit panglica aglomerată a D.N. 15 și a apucat-o spre munții care ne stătuseră în coada ochiului ca o pată verde-albastră, nesupărătoare, topită fin dincolo de imaginea celor două șiruri de scaune ocupate de călători tăcuți, orânduindu-și gânduri numai de ei știute. Mergind de-a dreptul, un verde întunecat, de umbră uriașă apărută brusc, ne-a inundat privirile, trecind, apoi, ca un talaz peste contururile noastre. O ro-

tire insistență de volan și iată-ne iar în soare, prelingindu-ne la poalele uriașilor, pe ulite strimte, serpuitoare, pe care se pot vedea în parte, doar o clipă, localnici, pomi, animale, culori de zugrav, luciri de geamuri. Claxonul interpretează aria pre-venirii, neîntrerupt, atât în lungul soselei cât și înaintea curbilor și iată, Săliștea, Galesul și în fine, o fisie din Tilișca, par să fi curs pe lângă noi ca apa unui riu.  
(Reportajul în pag. a III-a)





Pasiune, perseverență și... satisfacția reușitei. Iată o caracterizare succintă acordată elevilor clasei a V-a E cu ocazia unei vizite la Școala generală nr. 9 Sibiu, în atelierul pentru prelucrarea lemnului. În imagine: elevii Claudiu Ștefan și Reiner Schnäp în timpul unor lucrări de pirogravură. Foto: Fred NUSS

## Pentru concursul de admitere

În sprijinul absolvenților ciclului gimnazial care se pregătesc pentru examenul de admitere în prima treaptă liceală, revista „Tribuna” a editat o amplă lucrare cuprinzând informații despre desfășurarea concursului — cerințe teoretice și practice,

îndrumări privind redactarea lucrărilor — precum și parcurgerea sistematizată a subiectelor prevăzute în programă, la limba și literatura română și matematică. „Suplimentul Tribuna” s-a pus în vânzare la toate oficiile de difuzare a presei din țară.

## Cronică de cenaclu

La ședința săptămânală de lucru a cenaclului „Lumina” al Casei de cultură a sindicatelor a citit Maria Munteanu — poezie.

Raportindu-i creațiile prezentate la cele anterioare se constată o scădere a capacității lirice a ultimelor texte. Dincolo de cuvânt se bănuiește adeseori o trăire interioară intensă: „ce sete port ingenușchind lingă cuvinte” („Singurătate”) sau „ploaia spală chipul tău de amintiri” („Nostalgie”).

Arareori imaginile se sensibilizează pînă la vibrația lirică autentică și fragilitatea construcțiilor sintagmatice devine o carentă prin insuficiența tensionării.

Impresia generală a grupajului citit este a stadiului de text liric nerevizuit, nefinisat, fragmente extirpabile ivindu-se la tot pasul (abundență a elementelor joncționale, explicative, aferente prozei).

V. M. BARBU

## La strandul din Ocna Sibiului

Într-un raport prezentat la 25 aprilie a.c. în ședința Comitetului executiv al Consiliului popular județean, care a analizat, printre altele, ansamblul acțiunilor întreprinse în vederea deschiderii, în cele mai bune condiții, a sezonului estival, conducerea Oficiului județean de turism Sibiu informa că întreaga rețea de unități de cazare și de alimentație publică, precum și zonele de agrement și spațiile verzi, au fost igienizate și curățate, ele putînd oferi, de îndată ce timpul va permite, posibilități multiple de servicii și agrementare a turiștilor. Și timpul a permis căci, după cum s-a văzut, ultimele săptămîni au fost deosebit de frumoase și de călduroase, ceea ce și explică aflulul de turiști spre tradiționalele zone de agrement din județul nostru. Prezența acestora în atîtea perimetre de popas și recreere n-a rămas, firește, fără ecou, între multele, impresii favorabile — primite la redacție — făcîndu-și loc și destule accente critice care ne-au purtat pașii spre... stațiunea Ocna Sibiului. Ne-au însoțit în raidul între-

prins duminică, 15 mai, tovarășii Viorel Mărginean, Ioan Narcea și Ioan Borcea de la Inspekția comercială.

## Cîteva constatări la... prima vedere!

I se poate spune și deformație profesională, dacă vrei, dar cel dintîi capitol care a făcut obiectul interesului nostru a fost acela al noutăților. Așadar, ce e nou față de sezonul trecut în cunoșcerea stațiunii? Sau, altfel spus, ce au întreprins concret, pînă în 15 mai, gospodarii acesteia? Au reparat și vopsit cabinele din strand; au zugrăvit grupurile sociale și garderoba; au reparat dușurile și anexa de servicii a berii la linia de autoservire; au înălțat și vopsit gardul despărțitor dintre strand și stațiune. De asemenea, au pus la punct, pînă în cele mai mici amănunte, secția de tratament. Ajunși cu relatările constatrilor aici, e necesar să precizăm că, în conformitate cu planul de măsuri stabilit, pînă la data

# Enciclopedia practică a copiilor

— de vorbă cu prof. dr. Patița Silvestru, coordonatorul ediției —

— Stimate tovarășe profesor Patița Silvestru sinteți coordonatorul volumelor care constituie Enciclopedia practică a copiilor. Vă rugăm să ne spuneți care a fost scopul elaborării acestora și ce cuprind ele?

— Enciclopedia s-a născut din dorința de a pune la dispoziția copiilor o gamă variată de modalități practice pentru petrecerea timpului liber în chip cît mai plăcut și mai util. Ea oferă posibilitatea copiilor de a alege acele domenii de activitate spre care se simt mai atrași și în care să pună mai bine la încercare capacitățile lor creatoare.

Însumînd experiența unor dintre cei mai pricepuți și entuziaști specialiști din țara noastră care desfășoară o muncă inspirată cu pionierii, lucrarea de față urmărește să trezească copiii dragostea și pasiunea față de știință, tehnică, artă, sport sau joc fără a avea, firește, pretenția de a epuiza vreun sector. Nădăjduiesc că lectura celor șapte volume ale enciclopediei cît și parcurgerea bibliografiei recomandate să ofere copiilor cutezanța reușitei multilaterale în viață.

— Pînă în prezent au apărut cinci volume. Ce cuprind acestea?

— Volumul I **Inteligență și îndemnare tehnică**: bricolaj, sticlărie, electrotehnică, electronică, automată, telecomunicații, construcții, radio-televizoare, mecanică fină, Karting, aeromodelism, navomodelism, automodelism, rachetomodelism, mașini agricole, jocuri mecanice, chimie practică, exploatarea petrolului, confecții, cusături naționale, tapiserie. Colectii: cusături naționale; volumul II —

**Jocuri și jucării**: jocuri de abilitate, carnaval, călătorie, construcții, cuvinte, desen, dramatizări, echilibru, enigmistică, ghicitori, gimnastică, îndeminare, mișcare, observa-re, perspicacitate, pregătire pentru apărarea patriei, natură senzorială, stafete, natură, umoristică, mic dicționar al jucăriilor. Colectii: judotecă; volumul III — **Pasionați de literatură și istorie**: cercuri, cenacluri și reviste literare, arta de a citi, istorie, arheologie, numismatică, căutători de comori; Colectii: fol-

clor, numismatică, arhivistică, arheologie, muzicologică; volumul

## Cartea pentru copii

IV — **În țara muzelor**: desen, pictură, grafică, sculptură, artizanat, ceramică, pirogravură, metaloplastie, linogravură, teatru școlar și teatru de răpusi, dansul, muzica, cinefoto, colecții: cartofilie, exlibris, filatelie, fotodiatecă, disco-fonotecă. La elaborarea acestui volum și-au adus contribuția și profesorii sibiieni Kurt Fritz Handel, Carmen și Marce Weltmann; volumul V — **Prietenii naturii**: agro-tehnică, legumicultură, silvicultură, floricultură, pomicultură, viticultură, plante medicinale, cuniculicultură, columbofilie, avicultură, acvaristică, sericicultură, apicultură, ecologie și ocrotirea naturii, acvanautică. Colectii: ierbare, seminare, insectare, terarii, vivarii, scoicarie, muzee de științele naturii.

— **Enciclopedia, după cum ne-ați spus, va cuprinde șapte volume. Celelalte două volume ce domeniul vor aborda?**

— Volumul VI se va intitula **De la pămînt la stele** iar volumul VII **Sportul și turismul**.

— **Vă mulțumim.**  
Convorbire consemnată de Nicolae SUCIU

## Zilele cărții pentru copii

În perioada 27 mai — 3 iunie se desfășoară Zilele cărții pentru copii.

Manifestarea va debuta cu vernisarea celui de al VI-lea Salon județean al cărții pentru copii, ce va avea loc în ziua de 27 mai, ora 13, la Casa de cultură a studenților din Sibiu. În cadrul salonu-

lui, Centrul de librării în colaborare cu Consiliul municipal al organizației pionierilor și Biblioteca „Astra” vor organiza recitaluri de poezie, întîlniri cu scriitorii, lansări de carte, ore de lectură, debateri pe teme ale creației literare. Salonul va putea fi vizitat zilnic între orele 10—18.

## Sezonul estival n-are momentan... „bilet de intrare“!

de 1 mai a.c., toate reparațiile și celelalte activități premergătoare deschiderii sezonului estival trebuiau terminate. Dar...

## Mătasea broaștel — un „obstacol“ de netrecut?

În ciuda zilei caniculare, și a afluenței deosebite de turiști, duminică, 15 mai, în strandul din Ocna Sibiului nu s-a făcut baie. Nu pentru că nu s-au găsit amatori, ci pentru că suprafața lacurilor era acoperită cu un strat compact de... mătasea broaștel pe care nimeni nu s-a încumetat să-l tulbure. Neavînd încotro, turiștii veniți la strand au optat pentru lacurile exterioare... Noroc că au avut și această alternativă! Să facem o paranteză. A doua zi (16.V.), treziți din imobilism și dorind pesemne să-și facă autocritica, gospodarii stațiunii au purces la îndepărtarea „covorului” de mătasea broaștel și la efectuarea curățeniei generale la dușuri, grupuri sociale și garderobă, treburi amînate nejustificat,

dar cu repercusiuni ușor de bănuț asupra rentabilității stațiunii. Cit de actuală rămîne zicerea: cum îți asterni, așa dormi! Să mai notăm că podurile din incinta strandului n-au fost încă reparate și că pe plajă nu s-a împrăștiat nisip din simplul motiv că el lipsește de la fața locului. Este, credem, suficient de limpede că, momentan, strandul din Ocna Sibiului nu oferă servicii și confort la nivelul pretului biletelor de intrare (6 lei — adulții, 4 lei — copiii).

## Anomaliile... „Incurabile“?

Timpul ni se pare foarte înaintat pentru multimea deficiențelor ce-si asteaptă încă soluționarea. Din rațiuni de spațiu tipografic, le vom puncta, pe scurt: la centrala termică a stațiunii nu s-au înlocuit vanele de alimentare la cazanul de joasă presiune și nici mantaua exterioară la cazanul nr. 2; nu s-au reparat mașina de spălat rufe și calandru de călcat; nu s-a reparat încălzitorul de apă (acesta are conductele sparte) ceea ce face ca aburul din condens să se întoarcă, sub

formă de apă caldă, în rezervor, pierzîndu-se, astfel, în cca 20 secunde, 10 l de apă caldă ce ia drumul... canalului pentru a nu se îneca pompele. Cu niște snur de azbest, o placă de cauciuc și cîteva șuruburi metric 16 problema s-ar putea leșne rezolva, dar, printre meșterii centralei termice, practica „bratelor încrucisate” e, se vede treaba, bine împămîntenită... Aparatul de contracurent, nefolosit de vreo 10 ani, necesită punerea zilnică în funcțiune a cazanului de încălzit și asta în condițiile în care, pretuțîndeni, se fac și se pretînd economii de combustibil? Destule anomaliile s-au constatat și în spațiile de cazare, respectiv la vilele 1, 2, 5 și 10 (mobiliile defect, pereții scoroși etc.), intervenția compartimentului tehnic al O.J.T. Sibiu nemaiputînd întîrzia, cu atît mai mult cu cît termenele de remediere, prinse în planul de măsuri al oficiului au fost, în corpore, depășite!

Raid realizat de Sorin CRIVĂȚ

## Patru decenii în slujba vieții

Astăzi, cadrele sanitare ale Sanepidului, împreună cu medicii din colectivele Direcției sanitare, Spitalului județean Sibiu, dispensarelor medicale urbane și rurale, sărbătoresc pensionarea doctorului Titus Suciu, șeful laboratorului anti epidemic, singurul medic primar gradul I din rețeaua sanitară a județului Sibiu. După 41 de ani de muncă, dintre care 32 de ani numai la Sanepid, Suciu „cel mare” — cum i se spune adesea — va primi, simbolic, bastonul tradițional. Și, cînd toți ceilalți îi vor strînge mîna și-l vor felicita, el, sărbătoritul, se va întreba: cînd au trecut toți acești ani?

...Cu peste patru decenii în urmă termina facultatea la Cluj. În acei ani grei, cînd țara își oblojea rănile războiului, tinărul Suciu își făcea „učenicia” ca medic de medicină generală la Brădeni și Nocrich, apoi ca medic igienist la secția sanitară din Sibiu. Îndeplinește apoi diferite funcții la Sanepidul interraional Sibiu, ajungînd pînă la cea de director al acestei instituții, funcție pe care o detine 10 ani. Ce a rămas în urma atîtor ani de muncă, e greu de inventariat acum. S-ar putea scrie, de exemplu, despre rezultatele sale remarcabile în domeniul igienei publice și al reducerii, practic pînă la eradicare, a îmbolnăvirilor transmisibile: febră tifoidă, poliomielită, difterie, tetanos. Sau, despre titanică muncă de organizare și supraveghere a imunizărilor de tot felul, reprezentînd peste 5 milioane de vaccinații și revaccinări. Sau, despre experiențe și sfaturile împărtășite altor peste o mie de tineri medici, pentru că dr. Suciu a tezurizat pe parcursul existenței sale — după expresia lui B. P. Hașdeu — tot ceea ce s-a impus ca valoare, acumînd o vastă experiență pe care nu a ținut-o doar pentru el.

Acesta este doctorul Suciu pentru colecții săi: un om de excepție, cu o vastă experiență și practică profesională, dar mai ales un suflet mare, un Om.

Dr. Dorin BARDAC



11,00  
meilor  
rial:  
Paulis  
6, 12,  
cloric,  
anima  
Nell”.  
16,05  
cincin  
scolari  
lui Pe  
Studic  
18,00  
Fotbal  
Iasi —  
iesti.  
gistrat  
mascu  
Dinam  
ne dir  
latul  
19,30  
lară.  
seri. 2  
20,20  
pace.  
labora  
sedint  
Ceause  
cu to  
Ceause  
20,50  
român  
popula  
grame  
21,30  
„Omul  
episod  
lejurna  
muri



SIBIU  
„Marea  
na seri  
16 și  
ta: „B.  
orele  
16,30;  
neretul  
sarpe”.  
14: 16.  
penden  
Carlos  
oră”;  
19,30.

MEDI  
sul: „It  
atacă”.  
rele  
17,15;  
„Domn  
orele 1  
20,30.

CISN  
dromul  
orele 1

DUM  
„Cine i  
orele 9

OCNA  
„Ultima  
orele 1

T  
de s

Astăzi  
18, Tez  
Sibiu  
tacolul  
piesa  
Ghelma  
patru c  
de regi  
Marin  
dramat  
Interpr  
Livia  
Floca



Metec  
serviciu  
anuntă  
neral i  
cerul  
Local  
la aver  
însotite  
cări ele  
va sufl  
la mod  
torul v  
raturile  
fi cupri  
12 grad  
maxime  
23 grad



monografii  
contemporane

## TINEREȚEA FĂRĂ BĂTRÎNEȚE A SATULUI ROMÂNESC

monografii  
contemporane

## TILIȘCA, PLAI AL MIORIȚEI

## Firul țurcanei, fir drumețit

Munții, așa, în fuga mașinii, nu s-au lăsat priviți, de atât de aproape n-au încăput în ochii noștri „urbanizați”, suspectând mereu foiala autovehiculelor, dezobișnuiți de a mai privi într-o depărtare netedă sau înaltă, un orizont pur sau un cer albastru, aparent pustii dar teaurizând semne ancestrale și chemări spre rosturi neabătute nici de ani, nici de vremi. Numai dati jos din paralelipipedul pe roti i-am putut descifra: aici purtând păduri, dincolo covoare de culoarea smaraldului, între ei stînd descleșată o vale pentru ape, și totodată, o albă pentru fluviul incremenit, expunînd solzi de țiglă, al caselor din vatra țiliscă. Munți buni pentru lăcas de viață oamenilor oferind piatră de cetate, piraie limpezi, lemn pentru grinzi și porți, iarbă pentru coasă, învățîndu-i cu înălțimile și depărtările, cu burnițele și ninsorile, cu schinicia pastorală, deprinzîndu-i cu cartografierea hărții țării în carnea tălpilor, chemîndu-i acasă cu vise de dor, să se afle laolaltă, să vadă ieșind fum din hornul casei să-și închine chiverniseala — aspru cîștigată printre pietre și mărăcinisuri, pîndită de ochi de lup — copiilor lor. Văd case-n rosu cu cunună, fatade de case impunătoare, stresini albe, înzoronate la coturi cu bumbi și flori de tablă, atîrnînd pe ziduri ca mînecele armurilor. Zeci de punți, aruncate peste Tilișca și Riul Negru, îi obligă pe vecini să se uite unul la altul direct în ochi. Copii curăți, cu că-

- 1 -

mașa mai albă decît vlastronul dirijorilor marilor filarmonici, cu chipuri mai gingase decît i-au reușit vreodată lui Veronese, cu ochi mai negri decît a pictat vreodată Tonitza, se îndreaptă spre școală. Aici locuiesc țiliscanii sau, mai bine zis, aici e pentru ei buricul pămîntului depozitul sufletului lor, poala în care-și pun capul, chiar dacă în zilele astea vor pleca în șapte munți, spre ierburi ce-i asteaptă. Robi și stăpîni ai oii țurcane o vor urma fiindcă țurcana iubeste libertatea și fiindcă, tot merind, firul din blana ei se va face tot mai lung. Nu-și are rostul nici o lacrimă: țiliscanii pleacă așa cum plecăm noi la slujbă. Asta-i viața lor și pace.

## Destin de primar

La 41 de ani se poate spune că Dumitru Prică este un primar tînăr și afabil. Dă binete omului și îl întrebă cum îi mai merge. Cum s-ar zice, cel care discută cu primarul o face în liniste și cu sinceritate, știindu-l drept și inimos, pretinzîndu-i, atunci cînd e vorba de fapta necesară, exact atîta cît îi pot puterile, exact atîta cît nimeni în parte și cît toți împreună să nu se facă de rusine, nici unul față de altul și nici toți față de lume. Cînd în 1962 termina școala profesională și devenea lăcătuș nu se gîndea nici atît că va fi, într-o bună zi, în comuna sa, primar. La fel, nici pe vremea cînd devenise maiștru la I.P.A.S., deși despre el începuse să se spună că o treabă încăpută pe mina lui e o

- 2 -

treabă bine făcută, că se pricepe la oameni și că știe să-i tragă spre bine. Așa i s-au scurs anii pînă în ziua cînd partidul i-a propus să fie primar în comuna natală și Dumitru Prică, care n-a zis niciodată nu, n-a zis nici de data aceasta. Și n-a greșit nimeni, poate doar niște gaze-tari dinaintea noastră, care simțindu-l bun primar au scris că „fusese un rătăcit în industrie”. Dar, zicem noi, Dumitru Prică nu e în stare să se „rătăcească” nicăieri, nici în uzină, nici la țară, nici între oameni noi, nici în situații noi. E destul amănuntul că se numără printre cei care sfîntesc locul și atunci afirmăm că destinul său politic, într-o țară a cultului muncii și a democrației muncitorești, s-a împlinit firesc, el fiind nu numai omul potrivit la locul potrivit ci și omul potrivit la locul care l-a așteptat să vină. Iată, la Tilișca, unde apa parcă vine din toate părțile, din nouri, din izvoare, din afunduri de finină, acum vine, de cînd cu noul primar, și de la robinetul din casă. Lucrarea a costat aproape un milion, dar e mai de preț să știm că oamenii s-au tinut de cuvîntul lui și ei de cuvîntul său. Nu-i ușor să fii primar, trebuie să porți sub frunte problemele tuturor, de la copil la bătrîn, de la oier la doctor, să știi ce face sămînța în pămîntul smuls pădurii, dacă rodeste pîntecul oii, unde sînt turmele, în munții de aproape sau în Dobrogea, dacă e mai bine să coci pîinea în brutărie sau să le dai oamenilor făina, dacă datoria față de patrie, în orice formă a ei, nu e atînsă cu nimic. Poate că uneori e nemulțumit și trebuie „să se bată”. Să ceară tractoare pentru desteleniri pentru a nu știu cîta oară și să continue să creadă că totuși vor veni, să se frămînte pe tema celor două

- 3 -

roți de piatră, reșemate de clădirea morii, care în loc să macine fac plajă fiindcă acum morile nu mai sînt ale satelor ci ale I.J.G.C.L.-urilor. Aici nu sînt numai oi, aici nu se pleacă numai în transhumantă ci și colea, lîngă pădure, cu carul cu boi, la secerat, la bătut spicele cu imblăciul și la trecut bobul prin ciurel. Dar pentru toate astea trebuie semne de recoltă și semnele nu sînt nimic altceva decît consecința lucrării trudnice, necentenite, a acestor pămînturi din care se văd adesea iesind dinți de piatră, ori serpi de lemn. Nu-i ușoară munca de primar, dar sufletul său știe să se bucure. Iată-l împreună cu dascălul școlii, cu copiii ei, cu nărinții și moșii lor, dînd binete vacantei, primind flori și stringînd mina premianților. Atîi, o vîrbă a tinut să le spună copiilor: să fie în această vacanță buni gospodari. Cuvinte simple, adevărate, de neocolit acolo sus, pe munte.

## Bilanț pentru gazetari

„Una din sarcinile de bază ale consiliului popular — ne spune primarul Dumitru Prică — este realizarea planului economic al comunei. Spre deosebire de alți ani, acum am fost nevoiți să luăm măsuri speciale pentru creșterea numărului de bovine. As zice că oamenii ne-au înțeles și își achită datorile față de stat, stabilite după puterea economică a fiecărei gospodării. Ioan Bratu (556), Ioan Cimpean (528), Ioan Miclăuș (339), Dumitru Ciorogaru (539), Ioan Miclăuș (79), Ioan Răceu (305) sînt printre cei mai buni gospodari ai comunei, care an de an pre-

- 4 -

dau statului importante cantități de produse. Așa am reușit ca în ce privește contractările și livrările la fondul de stat să stăm bine la bovine adulte și tineret, la miei, lapte, lînă. La porci e mai problematic: am adus porci de la Veștem, însă nu toți au trăit. Și cu oile e o problemă: la nivelul comunei există peste 17 000 oi, iar zona de pășunat, răspîndită pe 7 munți, dintre care unii aflați pînă la o sută de kilometri distanță și pe teritoriul altor județe, abia asigură hrană la jumătate din efective. Pentru restul, sîntem nevoiți să închiriem pășuni de la alte localități: Săliște, Apoldu de Jos, Ocna Sibiului și chiar Biertan”.

Inevitabil, discuția noastră ajunge și la mult-discutata transhumantă. Pentru noi, cei de la munte, e mai ușor să înțelegem că acest fenomen face parte din însăși viața oierilor noștri, ale cărui începuturi sînt probabil legate de chiar apariția acestei ocupații în spațiul carpatic. Însă nu peste tot în țară transhumanta e văzută cu ochi buni, iar toamna, pentru ciobanii țiliscani (și, bineînțeles, pentru toți oierii din Mărginime) încep avaturile. În toamna trecută, spre exemplu, Bihorul nu i-a mai primit și au fost nevoiți să se îndrepte cu turmele lor, pentru iernat, spre Bărăgan și Dobrogea, zone rămase în continuare ospitaliere. Încercînd să căutăm o explicație faptului că 80 de familii de oieri din Tilișca au plecat să lucreze — ca specialiști în creșterea oilor, se-ntelege —, în județele Timiș și Arad, am ajuns la ipoteza că și greutățile întîmpinate în transhumantă i-au determinat să aleagă o cale mai ușoară de a-și fa-

- 5 -

ce meseria. Dar cuvîntul poate nu este cel mai potrivit, pentru că, bănuim, nu-i ușor să-ți vezi casa doar iarna, iar pe copii să-i ai alături numai în timpul vacanței mari (Orice s-ar întîmpla, copiii din Tilișca fac școala generală numai acasă).

Și totuși, nu toți țiliscanii se ocupă de creșterea oilor. Contrar a ceea ce sîntem tentați să credem la prima vedere, la Tilișca și în satul aparținător Roș se cresc și vite mari, și se cultivă și pămîntul. Atît cît este bun de arat, adică vreo 280 hectare. Pentru că, din cele 5191 hectare suprafață agricolă, peste 4800 ha reprezintă finețe și pășuni, 2 ha sînt plantate cu vie, iar 7 ha cu pomi. „Cultivăm și cartofi, orz, grâu și ovăz, ne spune primarul. Fiecare loc mai bun a fost arat, dar nu sîntem suficient sprijiniți cînd solicităm tractoare de la secție de mecanizare pentru zona necooperativizată. În acest an nu ne-au servit nici măcar o oră. Dar durerea e alta. Noi cultivăm și plaiurile de munte, greu accesibile, iar utilajele tradiționale s-au degradat și altele nu mai face nimeni”.

## Pleacă oile

Vicepreședintele consiliului popular, Ioan Hașiu, om al muntelui și fiu al Tilișcâi — deci și crescător de oi pînă cînd viața l-a dus pe alte drumuri, devenind electrician, dar revenind în sat să-și facă meseria —, îi cunoaște mai bine decît oricine pe țiliscani. „Într-o acțiune trebuie știut momentul cel mai prielnic, ne spune. Țiliscanii sînt mîndri, dar cu dragoste de sat

- 6 -

Da, rodenii se reîntorc la vatră, repară case căzute în uitare și caută, pe plaiuri, hotare de care mai știu doar bătrînii. Pămîntul Rodului, așa cum este și cît este, a ajuns la mare căutare și întregul sat a început să renască.

## Copiii caută tilcul vieții

I-am văzut pe copiii Tilișcâi și tăcuți, și gălăgioși; și triști, și bucurioși; și melancolici și exuberanți. Prin toate aceste stări au trecut în acea zi de 17 mai. Și poate nu numai ei, pentru că era ultima zi din acest an școlar la Tilișca. Era normal să fie așa pentru că dintr-o sală arhiplină nenumărați ochi priveau la serbarea lor școlară. Era normal să se întîmple așa, pentru că apoi s-au împărțit premiile. Și mulți copii au coborît atunci de pe scenă cu coroane de flori pe cap.

Totii copiii învață bine la Tilișca? — o întrebăm pe directoarea Eugenia Muntean. „Cei mai mulți, da!, ni se răspunde. O dovedește și procentul de promovabilitate: 98 la sută. Dar la clasele I—IV și la clasa a IX-a acesta este de sută la sută”. Iată ceva ce mi se pare extraordinar! Copiii Tilișcâi, din care aproximativ două treimi se pregătesc pentru a deveni... oieri, nu lasă învățătura de căruță. Oare nu este și meritul dascălilor? Fie că se numesc Eléna Martin sau Mihai Nistor, învățători, Victoria Miclăuș, Ioan Iuga, Ioan Bratu sau Dumitru Suciu, profesori, cu toții se îndrumă primii pasi spre viața care îi așteaptă cu brațele deschise.

Reportaj realizat de  
Nicolae ACHIM și Ștefan MIHAI

- 8 -

și oi”. Și nu e greu nici pentru un străin să-și dea seama de toate acestea. „Fata” satului parcă e mereu reînnoită, pentru că oamenii sînt harnici și le place curățenia. Prin contribuția cetățenilor, în bani și muncă, străzile, drumurile de hotar, podurile și podetele sînt bine întreținute, s-a introdus apa potabilă, s-au reparat zidurile de sprijin și, periodic, se curată riurile. Aceeași grija o au pentru pășunile din munți și finețele de pe plaiuri, la colibe unde cei mai mulți au vara o a doua gospodărie.

Iar despre dragostea de oi ce argumente mai convingătoare am putea avea decît spusele a trei dintre tinerii satului? Nan Ioan revine în sat, de la oi, doar pentru a-și pregăti plecarea, a doua zi, în Sărăcinu Mare (Lotru), cu „sterpele”. În total au 250 de oi și, împreună cu frații săi, Vasile (23 ani) și Simion (17 ani), își ajută tatăl în această deloc ușoară îndeletnicire. Și ca să înțelegeți, vom spune doar că pînă în Sărăcin, pe cărări de munte știute numai de oieri, se fac 2—3 zile. Iar Ion are ca ajutor un băiat de 16 ani, Ioan Preda (abia intrat în vacanța mare), măgarii cu care l-am întîlnit în sat și cîinii, paznici credincioși ai turmei.

Cu ceilalți doi „oieri” discutăm după terminarea serbării școlare (amîndoi au trecut în clasa a IX-a). Băiatul, Ioan Gîndilă, își permite o scurtă vacanță, de miercuri pînă duminică. Apoi pleacă să-și ajute tatăl la oi, în comuna Brestovăț (Timiș). De cînd se știe el, toate vacanțele acolo le petrece. Fata, Maria Iuga, ar putea zice că se duce în mijlocul familiei. Părinții, un frate de 19 ani și o soră sînt

- 7 -

la oi de mai mulți ani la C.A.P. Dinaș (Timiș). „În vara asta, ne spune nu fără mîndrie, o să învăț și eu să mulg. Pînă acum am dat numai oile la turcă”.

Cine mai spune că ucenicia la oi e ușoară?!

## Rodenii se întorc acasă

În salba satelor din Mărginime, Rodul are un specific aparte. Nu avem acum în intenție să căutăm cauze, ci doar să punctăm situația de fapt, comparîndu-l cu Tilișca de care îl despart 8 km de sosea, de cîțiva ani asfaltată. Rodenii sînt, în primul rînd, crescători de vite mari și au fost, cîndva, mari cultivatori de cartofi. Pămîntul, puțin și mai sărac, izolarea în care se afla satul pînă la modernizarea soselei ce-l leagă de Sibiu, i-a determinat pe mulți tineri să-și caute meseria la oras. Așa s-a întîmplat ca la un moment dat Rodul să atîngă un accentuat grad de depopulare și îmbătrînire a forței de muncă. Astăzi, însă, aceste fenomene s-au atenat. Mulți din tinerii plecați, chiar dacă și-au păstrat meseriile, pe care și le fac cu seriozitate în întreprinderile din Sibiu, s-au întors acasă. Au devenit „navetiști” cu drepturi și obligații depline în sat. De respectarea lor grijește deputatul și delegatul sîntesc Vasile Bogdan, om cu veche experiență în activitatea obștească, foarte activ și ascultat de consătenii săi. Și dacă un țiliscan get-beget — l-am numit pe vicepreședintele Ioan Hașiu — declară că îi place de rodeni deoarece „sînt foarte uniți și buni gospodari”, comentariile ni se par de prisos...



# VIATA INTERNATIONALĂ

## PREZENȚE ROMÂNEȘTI

● Trimisul Agerpres, I. Dumitrașcu transmite: La Moscova s-a deschis, miercuri, Expoziția internațională „Automatizarea '83”, la care participă peste 300 de firme, întreprinderi și organizații din 27 de țări.

● Intreprinderea română „Electronum” expune diverse sisteme, echipamente și elemente pentru automatizarea proceselor industriale.

● Postul de radio Stockholm a început transmiterea unei serii de 18 emisiuni în cadrul cărora se prezintă romanul „Ce mult te-am iubit” de Zaharia Stancu.

● În prima emisiune, criticii literari G. Borge și S. Troll-dal au înfățișat viața și operele scriitorului român, elogiindu-i activitatea.

● Ziarista Kerstin Lundberg a prezentat un interviu din 1971 cu Zaharia Stancu. Lectura romanului este asigurată de actorul Lennart Tollén.

● În Suedia au fost traduse și publicate o serie de alte romane de Zaharia Stancu.

● Ea Universitatea Californiană din Los Angeles, se desfășoară manifestări în cadrul „Lunii culturii românești”. Au fost prezentate conferințe despre arhitectura veche românească, muzica populară și filmul românesc, au fost organizate seri muzicale și artistice. De asemenea, au avut loc proiecții de filme artistice. Ambasadorul României în S.U.A., Mircea Mălița, a conferențiat despre relațiile româno-americane.

## IN JAPONIA

### Declin economic

● În anul fiscal 1982, care s-a încheiat în aprilie a.c., producția industrială și minieră a Japoniei a înregistrat, pentru prima dată în ultimii 7 ani, un declin arătat o statistică a Ministerului Comerțului Internațional și Industriei.

● Indicele producției industriale și miniere a scăzut, față de 1981, cu 0,6 la sută anul trecut, precizează agenția Kyodo, menționând că este primul an când se semnalează un declin, după cel de 4,4 la sută din 1975.

## Națiunile Unite

### În Consiliul de Securitate dezbateri consacrate problemei Namibiei

● **NAȚIUNILE UNITE 25** (Agerpres). — În Consiliul de Securitate al O.N.U. au continuat dezbaterile asupra problemei accesului Namibiei la independență.

● În intervenția sa, ministrul relațiilor externe al Cubei, Isidoro Malmierca, a condamnat faptul că regimul sud-african, ignorând rezoluțiile O.N.U., prelungeste ocuparea ilegală a Namibiei și întreprinde acțiuni agresive împotriva statelor africane vecine.

● Ministrul de externe al Angolei, Paulo Jorge, a reamintit că, din 1975, țara sa este amenințată permanent de agresiunile Africii de Sud și a evidențiat necesitatea aplicării rezoluțiilor O.N.U. în problema Namibiei.

● Reprezentantul Jamahiriiei Libiene, Awad Burwin, a cerut să se stabilească un calendar privind acordarea independenței Namibiei.

● Lucrările Consiliului de Securitate continuă.

## EVENIMENTUL PE SCURT

● Agenția China Nouă informează că la Beijing au luat sfârșit lucrările primei sesiuni a Comisiei mixte chino-americane de colaborare economică și comercială. Se așteaptă ca rezultatele sesiunii să dea un impuls relațiilor economice bilaterale, comerțului și cooperării tehnice, informează agenția China Nouă.

● În orașul american Minneapolis a început o conferință a reprezentanților opiniei publice din U.R.S.S. și S.U.A. consacrată problemelor dezarmării și relațiilor sovieto-americane. Reuniunea se desfășoară sub egida Institutului din Washington pentru studierea politicii, a Uniunii a sociatilor sovietice de prietenie, societății „U.R.S.S. — S.U.A.” și a Institutului pentru S.U.A. și Canada al Academiei de științe a U.R.S.S.

● Cunoscutul scriitor vest-german Gunter Grass s-a pronunțat în favoarea unui referendum asupra staționării rachetelor nucleare americane „Pershing-2” pe teritoriul R.F.G. Într-un interviu difuzat de postul de radio din landul Saar, prozatorul a propus o modificare a Constituției vest-germane pentru a permite organizarea de referendumuri în „probleme vitale”, cum este cea a eurorachetelor.

● După cum informează agenția E.F.E., prof. Enrique Tierno Galvan a fost reales în funcția de primar al Madridului.

● În favoarea sa au votat consilierii socialiști și comuniști.

● Zece morți, 15 dispăruți și peste un milion de persoane sinistrate — acesta este bilanțul provizoriu al inundațiilor din sudul Braziliei, apreciate ca fiind cele mai mari din acest secol.

● Peste 170 000 de persoane au rămas fără adăpost în urma marilor inundații produse în nordul Argentinei, informează agenția E.F.E.

● Dezlănțuite la începutul acestui an, inundațiile în Argentina vor mai continua câteva luni, scrie agenția citată, care se referă la precizări făcute în acest sens de specialiști din Buenos Aires.

● Ploile care au căzut timp de mai multe zile în R.F. Germania au provocat creșterea nivelului apelor Rinului, Moselului, Neckarului și Saarului, soldată cu inundații și cu închiderea mai multor autostrăzi, relatează agenția D.P.A. Navigația pe Rin și pe Neckar a fost temporar oprită. Pe muntele Feldberg, din Pădurea Neagră, mercurul termometrelor a coborât la minus un grad și a nins, stratul de zăpadă atingând 30 centimetri.

## Importante rezerve de creștere a productivității muncii

(Urmare din pag. I)

● În sistemul polideservire, revenind 2,12 mașini pe muncitor, respectiv 43,6 fuse/om. Aceste nivele trebuie raportate la specificul fabricației — în sensul că la „Textila” se lucrează cu fire mai puțin fine decât în alte locuri și deci și numărul de fuse ce pot fi deservite de un singur om este mai mic. Această observație nu contrazice, desigur, afirmația de principiu că prin mecanizare și, mai ales, automatizare, indicele de polideservire poate fi sporit în continuare.

● În altă ordine de idei, notăm că la începutul anului în unitate a fost întocmit un program de creștere a productivității muncii, care acoperă cu măsuri în proporție de 100,78 la sută sarcina de plan pe 1983. Între măsurile avute în vedere remarcăm: creșterea cu 1 la sută a indicelui de folosire a utilajelor, dotarea prin autoutilare cu două mașini de cusut, perfecționarea procesului tehnologic de vopsire a firelor și ridicarea nivelului de pregătire profesională a cadrelor. De reținut, vizavi de această ultimă măsură, că circa 300 muncitori urmează să frecventeze cursuri de școlarizare

profesională. Alți 935 vor urma cursuri de perfecționare — în ideea reducerii celor sub normă.

● Dacă pentru acest an sarcina de creștere a productivității muncii este în principiu acoperită, întrebarea este ce se va întâmpla în perspectiva anilor 1985? Desigur, vor fi întocmite noi programe de măsuri, mai cuprinzătoare decât cel în vigoare. Dar, dincolo de aceasta, numai prin modernizarea filaturii productivitatea fizică va crește cu 15 la sută. O rezervă importantă constă în înlocuirea tehnologiei de fabricație a covoarelor pluşate tip jenilă Axminster cu tehnologia dublu plus, care ar asigura dublarea productivității muncii pe om, plus condiții îmbunătățite de muncă pentru personal. Utilaje există în țară, ar mai trebui în un spațiu de producție corespunzător, ce trebuie fie găsit, fie... construit. Ultima ipoteză ținteste spre furnirea tutelare, în virtutea dreptului lor de decizie. Până la rezolvarea problemei — considerăm noi — asupra personalului, cu măsuri organizatorice dar și politico-educative, pentru întărirea stării disciplinare și reducerea celor sub normă.

## Rații echilibrate, la nivelul necesarului

(Urmare din pag. I)

● ra tuturor animalelor rații la nivelul optim al necesarului. În acest context introducem în rații tot ce poate contribui la sporirea potențialului de producție. Cei de brad are un bogat conținut în uleiuri volatile, elemente minerale, vitamine. Ceaiurile din cornuri de brad se folosesc cu succes pentru combaterea tusei sau altor afecțiuni ale căilor respiratorii. Așa că procentul de cetină din rația animalelor tinere le fortifică și stimulează în creștere. Facem două lucruri bune deodată. Curățim paștea alpină de puieții de brad ce cresc răzeși și îmbunătățim și rațiile de furaje. În ce privește frunzele de răchită pe acestea le folosim în rațiile de furaje ale oilor. Frunzele de carpen, fag etc., în rațiile taurinelor. Un cuvânt și despre trestie. Trestia tină e bogată în hidrați de carbon

(zaharuri). Tocată și insilozată în amestec cu alte graminee dă un furaj excelent. Prin urmare nimic nu se pierde tot se transformă.

● Nutriționiștii susțin că omul pentru a rămâne sănătos o perioadă cât mai îndelungată, trebuie să consume o varietate cât mai largă de alimente ce provin dintr-un număr cât mai mare de specii de plante și animale. Văd că și în zootehnie dumneavoastră vă preocupați ca în rațiile furajere să apară surse noi.

● Normal. Produsele zootehnice nu se realizează pentru un scop în sine. Ele sînt destinate consumului. Noi ne zbatem pentru rații cât mai echilibrate pentru că din aceste rații se construiesc laptele și carnea. Acționăm și vom acționa pentru ca aceste produse să fie cât mai complete, pentru ca starea de sănătate a oamenilor să devină tot mai bună.

## CURIER



● Intrebare: Ce fel de asigurări se pot încheia cu ocazia efectuării unei excursii în străinătate cu autoturismul propriu?

● Cu prilejul călătoriilor în străinătate cu autoturismul propriu, vă recomandăm — ca o măsură de prevedere — să încheiați la Administrația Asigurarilor de Stat următoarele asigurări:

— Asigurarea de răspundere civilă auto, care acoperă pagubele produse din vina dv. altor persoane, ca urmare a unui accident de circulație;

— Asigurarea pentru avarii auto-casco, care acoperă pagubele — din orice cauză — produse la propriul autoturism.

● În asigurarea de răspundere civilă auto sau pentru avarii auto-casco pot fi incluse și cazurile în care autovehiculul este condus de alte persoane decât asiguratul, plăindu-se suplimentar 10 la sută din prima aferentă asigurării respective. De asemenea poate fi inclusă și asigurarea de furt al autoturismului sau a unor părți componente în schimbul unei plăți suplimentare de 20 la sută din prima prevăzută la asigurarea de avarii.

● Primele de asigurare lunare sînt următoarele:

— la asigurarea de răspundere civilă auto 170 lei pentru țări socialiste și 430 lei pentru celelalte țări;

— la asigurarea de avarii auto-casco între 235 lei și 790 lei — în funcție de capacitatea cilindrică a autoturismului.

● La asigurările ce se încheie pe durate de 15 zile sau 10 zile, primele reprezintă 60 la sută, respectiv 50 la sută din prima lunară.

● Pentru relații suplimentare și încheierea asigurărilor, vă puteți adresa filialei A.C.R. Sibiu, sau direct oricărei unități ADAS.

## Răsfoind presa străină

### Comiso — 112 rachete de croazieră

(Agenția France Presse)

● „Cumpărați-vă metrul vostru pătrat de pace în jurul bazei de eurorachete” — prin această lozincă a început operațiunea de încercuire a viitoare baze pentru cele 112 rachete de tip „Cruise” de la Comiso (Sicilia). Militanții pentru pace, care s-au adunat într-o „tabără internațională”, au lansat această operațiune chiar în momentul în care primii americani debarcau discret în mica localitate siciliană.

● La cîțiva kilometri de Comiso (30 000 locuitori), în cîmpie, în mijlocul culturilor, se află vechiul aeroport dezafectat Magliocco, cu o suprafață de 200 hectare. Punct de plecare al forțelor aeriene care s-au lansat în cucerirea Africii sub fascism, abandonat în perioada postbelică, aeroportul a fost ales ca bază pentru 112 rachete de croazieră.

● Lucrările de amenajare a terenului situat la extremitatea sudică a Italiei au și început. 150 de lucrători sînt angajați la terasamentele pentru primele construcții destinate birourilor și serviciilor.

● Aeroportul Magliocco va servi ca loc de depozitare a rachetelor. De aici, acestea așezate în camioane, vor fi expediate la baze secrete, de unde ar deveni operaționale. La Comiso nimeni nu dorește nici baze, nici rachete. Ofensiva a fost lansată, însă, de cei din afară, de militanții de la „tabăra internațională”.

● „Noi am cumpărat 13 600 metri pătrați de teren la o distanță de 150 metri de intrarea pe aeroportul Magliocco” — explică trimisului agenției France Presse, Franco Sgroi, de 24 de ani, care a studiat la Torino. „Terenul nostru se întinde de-a lungul celui ocupat de baza pentru rachete, pe o distanță de 35 metri. Am putea sări înăuntru”. Sumele pentru cumpărarea terenului au fost parte împrumutate, parte primite în dar. Obiectivul: instalarea unui centru internațional de cercetări asupra problemelor păcii.

● Noi am lansat ideea: cumpărați un metru pătrat de teren în jurul aeroportului, explică Sgroi, pentru ca o multitudine de miniproprietari să încercuiască baza, astfel încît să blocheze orice expropriere sau extindere a aeroportului.

(Agerpres)